

《生命的福音》讲义

罪的真面目

罪是奴役

亲爱的听众朋友、弟兄姊妹，今天我们探讨“罪的真面目”系列——“罪是奴役”这个题目。

我们这次探讨民数记第 11 章 4 至 6 节和 10 节至 20 节。背景是旷野，当时以色列民正前往应许之地。我为你们读出这两段经文。

他们中间的闲杂人大起贪欲的心，以色列人又哭号说：“谁给我们肉吃呢？我们记得在埃及的时候，不花钱就吃鱼，也记得有黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。现在我们的心血枯竭了，除这吗哪以外，在我们眼前并没有别的东西！”摩西听见百姓各在各家的帐棚门口哭号，耶和华的怒气便大发作，摩西就不喜悦。摩西对耶和华说：“你为何苦待仆人？我为何不在你眼前蒙恩，竟把这管理百姓的重任加在我身上呢？这百姓岂是我怀的胎，岂是我生下来的呢？你竟对我说：‘把他们抱在怀里，如养育之父抱吃奶的孩子，直抱到你起誓应许给他们祖宗的地去。’我从哪里得肉给这百姓吃呢？他们都向我哭号说：‘你给我们肉吃吧！’管理这百姓的责任太重了，我独自担当不起。你这样待我，我若在你眼前蒙恩，求你立时将我杀了，不叫我见自己的苦情。”耶和华对摩西说：“你从以色列的长老中招聚七十个人，就是你所知道作百姓的长老和官长的，到我这里来，领他们到会幕前，使他们和你一同站立。我要在那里降临与你说话，也要把降于你身上的灵分赐他们，他们就和你同当这管百姓的重任，免得你独自担当。“又要对百姓说：‘你们应当自洁，预备明天吃肉，因为你们哭号说：谁给我们肉吃？我们在埃及很好。这声音达到了耶和华的耳中，所以他必给你们肉吃。你们不止吃一天、两天、五天、十天、二十天，要吃一个整月，甚至肉从你们鼻孔里喷出来，使你们厌恶了，因为你们厌弃住在你们中间的耶和华，在他面前哭号说：我们为何出了埃及呢？’”

这是神的话。

这段经文相当阴沉，在预备信息时，我的心也为之沉重。事实上，我们在这个系列里已经探讨过好些罪的题目。上个节目中，我们看到乃缦、小婢女和劝告乃缦的仆人，有许多很好的榜样。这段经文则连一个值得学习的榜样也没有。面对今天的经文，我的心沉重得甚至不想读出来，让我简单告诉你故事的发展。

神带来了大群鹌鹑，数量极其庞大。以色列民起来捕取大量鹌鹑，获得了许多肉。他们开始狼吞虎咽，拼命把鹌鹑肉塞进嘴里，一些人便出现严重不适，返魂乏术。这些人被埋葬，那个地方便称为基博罗哈他瓦，意思是贪欲的人的墓地。故事大致这样，这以后所有人都郁郁寡欢。

一连好几个节目我们都在探讨人类的问题，我们犯了什么错？为何我们能够彼此苦待？为何我们的问题难以对付？因此这段经文虽然令人心情沉重，却是非看不可。我们要向人类提出一条十分重要的问题：为何我们明知故犯？

回顾英国著名学者、作家及神学家鲁益师（C. S. Lewis）的一本小书《人的见弃》（Abolition of Man），他罗列世上不同宗教的内容，证明当提到行为时，各宗教都在极力导人向善，没有人对此有异议，大都都有一致的共识。

我们不应撒谎，满口谎言；不应违背承诺，背信弃义；不应抢劫财物，甚至杀人放火，而是应该彼此尊重。我们的行事为人理应公平合理，公正不阿。我们应该按照圣经金科玉律的原则生活。我们应该慷慨解囊。

这类教条很多很多。每个宗教和每个人都心里有数，知道应该这样生活，这样的行事为人是所有人的共识。然而世上那么多痛苦不幸的事，我们知道主要原因是人们没有按照这些原则生活。社会上形形色式的问题，归根究底是因为人们没有这样生活。

所有人都认同这些行事为人的标准，这是显而易见的，根本毋庸置疑，然而要是说许多悲剧的出现皆因人们没有这样做，相信没有人有异议。问题就在这里：人心里出了什么问题，人的境况发生了何事？我们明明知道该做些什么，行差踏错会有什么后果，但我们还是一次次重蹈覆辙？

不管政府的管治模式如何，是开明也好，保守也好，不管推行什么措施，在政策上落什么药，不管我们如何努力，所有的思潮，所有的哲学，一个取替另一个，问题却仍然存在，人还是偏行己路，铸成大错。我们知道该做什么，也知道行差踏错的后果，但仍然明知故犯。

你如何解释这种现象？请给我解释。圣经的解释是人心充满罪恶，坏到极处，而更糟的是我们都被罪奴役。圣经指出，罪不仅是一种行为，它更是一股力量。让我这么说，犯罪行为是一股力量，所有罪行都对犯罪者产生自我摧毁的可怕力量，这股力量不是犯罪的人能够驾驭的。

换句话说，当你心存恶念，罪恶会使人失去理性；当你的心落入罪恶里，情绪任意发作，罪恶会使人失去控制情绪的能力。你有意识地犯罪，但罪会摧毁和蚕食你的意识，使你失去自控能力。罪恶是自我毁灭的行动，使人失去对抗它的能力。罪夺去自由。罪是一股奴役人的力量，使我们枯干。这是圣经的教导，你现在可以一窥究竟，看见它的真面目。以色列民充斥这种说法：“我们在埃及的日子不错，还是回去吧。”

他们不止一次这么说了。我们都知道，以色列人在埃及为奴，在神的引导和看顾下，摩西带领他们出了埃及，他们不再受压制，不再是俘虏。他们摆脱了社会的枷锁，政治的枷锁，经济的枷锁，在各方面都不再是奴隶。然而他们无数次说：“在埃及的日子好多了，为何不回去埃及？我们要埃及的舒适，向往埃及的文明。我们要回去。”不止这段经文记载他们想回去埃及，只是这段经文较有代表性而已。

任何人读到这里，都会说：“这班以色列人多么愚昧！他们怎会只记起在埃及的时候不用花钱就有鱼吃，还彼此提醒说：“你可记得我们不用花钱就有鱼吃？你可明白？”是的，不用花钱就有鱼吃。但你们是奴隶，他们埃及人残害你们的子子孙孙。他们鞭打你们。出埃及记第 5 章记载，法老不给以色列人造砖需用的草，却要求他们的产量相同，藉此加重他们的劳苦。埃及人这样奴役他们，他们当然不用钱就有鱼吃了。如果有人问：“反过来想，一直以来，埃及人养活了我们。”说这话的人简直失去理智。

这班以色列人怎可以思念那些免费的鱼，彼此说：“我们回去吧，那里不用钱就有鱼吃。”？然后选择性地忘记被苦待的经历？你会说：“多么无知！多么愚昧！他们可知道，

要是那样便回去埃及，不仅会受更大的苦待，还有可能遭到灭族的厄运，唯一正确的选择是平淡无味的吗哪，朝着应许之地头也不回。”

以色列民该怎样取舍其实再清楚不过，再无知的人也知到何去何从，事实上他们也明白该做什么，十分清楚，只是行出来由不得我。他们不愿做，也没有做，为什么？因为他们被罪奴役。他们的灵被奴役。请你用少许时间思想。政治上被奴役，或是经济上被奴役，代表你在政治上或经济上无能为力，就算知道什么最好，也有心无力。

举个例，你知道最适合自己的工作，不是做磚块，而是成为舞蹈家，可惜如果你是奴隶，就没有权利追寻理想了。你想好好运用恩赐，却是有心无力。你明知什么最好，却无能为力，只能眼白白看着美好的事情付诸东流，自己却无能为力，对么？这些以色列民逃出生天，不再受压制，不再是经济上被剥削压榨的奴隶，然而他们仍受着一种更深层次的奴役，是什么呢？

他们的灵无力行出正确的选择，明知什么最好，却无力而为。他们的属灵生命无力活出好行为。圣经指出，地上所有人的灵同样都受着奴役。举例说，保罗在罗马书第 7 章 18 节有一句名言。记着这是圣徒保罗的肺腑之言。

他说：“立志为善由得我，只是行出来由不得我。”然后他在第 21 节和 23 节又说：“我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在……把我掳去，叫我附从那肢体中犯罪的律。”这是圣徒保罗的话，你可听见么？他说：“我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。”越是想行善，却越感到有心无力，没有能力行出好行为。

如果有人说：“我从没有这样的经历，从没有这样的挣扎。”这是言过其实，夸大其词。说什么在行善方面完全没遇上困难，想行善便能轻易身体力行，你难道没听到保罗的心底话么？保罗的意思是说：“我越是努力行善，越是向往行善，就越惊觉灵里备受奴役。”这是说，如果你没察觉属灵生命受到奴役，那么你的道德标准未免太低了。

举个例，每个人都认同圣经里的黄金定律。我要向你发出挑战，要你在未来 12 个小时里活出黄金定律。你即管思想一下，你想别人怎样待你，也要怎样待人。换句话说，可以这样理解。我要你关心别人的需要，你要尽最大努力，满心喜乐，为满足别人需要想方设法，穷尽意念，而且第一时间行动，就像你立即想得到满足那样。一共只是 12 个小时，把黄金定律行出来吧，试试看。

当你看到别人成功时，那份兴奋之情，就像是你获得了成功。我要你行出黄金定律，告诉你，如果你试一试，不出几小时，甚至几分钟内，你就会说：“我觉得有个律，就是我愿意为善的时候，便有恶与我同在。”正如保罗在 24 节的感叹：“我真是苦啊！谁能救我脱离这取死的身體呢？”

圣经指出，我们的灵都被奴役。我们知道要行善，却有心无力。有些人觉得行善并非太难，他只是未尽全力而已。我已经一把年纪了，如果你也上了年纪，却自觉身体仍像 25 岁年青时的强健，这就说明你没有受过测试。你没有追巴士的经验。

你要是追巴士，便会发现自己体力无复当年，只因你没经过考验，才敢妄自夸口说：“我挺强健，仍然青春常驻，体力不比 25 岁时逊色。我的身体仍像当年健硕。”任何人认为自己的灵没有被奴役，就是没有尝试按照黄金定律来生活。圣经指出，你根本没有能力行善。罪不仅是行动，更是一股力量。

我们要探讨的第二点，使人万分震惊，因为奴役会根深柢固。你可从第 4、5 和 6 节看到，我已跟你交待过大致的情实，圣经是这样指出的，当你犯罪，罪不仅是一个行为，不仅是你在天上留了个污点。

当你犯了罪，罪的影响巨大，一步步蚕食你的自由，你将丧失渴求美善的自由，无力再追求美善，思想美善，明白美善，罪使你越来越没有自由。罪捆绑你的心思，推倒你控制情绪的能力，削弱你的意念。

你从经文可以看见，首先在第 4 节，经文指出他们贪欲的心开始作祟。他们开始渴慕埃及文明带来的舒适。换句话说，他们的情感起了变化。我稍后会详细解释。其次，请看看第 5 节，经文说：“我们记得在埃及的时候，不花钱就吃鱼，也记得有黄瓜、西瓜、韭菜、葱、蒜。”我们已探讨过这是一种自欺。可不是么？他们的贪欲压倒了思想，使人无法理智。他们没经过思考。第三，经文指出，他们因此“心血枯竭”。

按照字面意思理解，希伯来原文是说：“我们的力气枯干。”他们自圆其说，否定真理，自觉吗哪食之无味，令人生厌。他们的意思大概说：“我们很疲累，无法顺服，再也吃不下吗哪了，无法再坚持下去，无能为力。”他们的意念枯竭，筋疲力尽。最后，神的意思大概说：“我要你们知道，我会赐下你想要的东西，可是你越是取得多，就越讨厌它们。最后，甚至肉从你们鼻孔里喷出来，使你们厌恶。”

这段经文让我们震惊，因为这是上瘾的现象。这给我们什么启示？肯定有人会来追问我。我不是说所有癖好都是罪，而是要引述圣经的观点：所有罪都会上瘾。酗酒不单是罪，它还会上瘾，就是这个意思。

我要指出，酗酒是一种奴役。圣经告诉我们不论是苦毒、妒忌、崇尚物质、懒惰、不洁等等的罪，都将会上瘾，成为癖好。所有罪恶事实上都会带来一股力量，将你的生命拉向上瘾的循环，使你越踩越深，无法自拔。

换句话说，一些特殊的癖好如酗酒或吸毒，或是偷窥，或是表现狂，或是在性方面无法自制，诸如此类，你都能从微观角度看到罪如何奴役生命。至于从大处着眼，从宏观上看，你可知上瘾成癖如何奴役你？这是我想告知你的。

开始时是这样的：你的生命遇到困难，感到灰心或悲愁。你于是依赖一些东西来麻醉自己，想解决困苦的感受。这些东西可能是性爱，可能是毒品，可能是酒精，总之是使人一时麻醉的东西，能给人飘飘然的幻象。这些东西制造一种假象，好像使人得着释放，有能力控制一切，生命好像升华进入更高境界，无拘无束，得到解脱。

这些假象诱人去尝试，于是你试过了，想依赖它们来解决生命的困苦，结果掉进了万丈深渊。这样的陷阱有三个前设，可以说有三重枷锁。只要你明白上瘾是怎么回事，对这三重枷锁就不会陌生。

第一重枷锁是耐量效应。你掉进的第一重陷阱，专家称之为耐量效应。耐量效应有其运作的原理。换句话说，耐量效应使酒精、毒品或是性爱的麻醉作用日复日的减低，今天的分量，明天无法再给予同等的麻醉，于是你要将分量加重，造成恶性循环。你越是沉迷下去，就越需要加重分量。另一角度说，这代表你的情感日渐丧失。

昨天因麻醉给你的欢悦假象，到了明天已大大减少，因为你的情感日渐丧失，官能越来越麻木。这就是耐量效应。首先，你只是想尝一口，可是不久，你便无法自拔，最后“甚至肉从你们鼻孔里喷出来，使你们厌恶了”。你无法再得到满足，于是欲望无止境地膨胀。

第二重枷锁是否定真相。上瘾使你否定一些事实，摧毁你的生命。大家都知道上瘾有个表现，就是你的癖好支配了你的理智和判断力。它蒙蔽你的思想，令你选择性进行逻辑思考，你选择性地失忆，无所不用其极，将事实扭曲，断章取义，令自己的行为变得合理。你拒绝认真思考，拒绝客观思考。事实上当你泥足深陷，根本也没有能力思考。

第三重枷锁是丧失意志力。罪吞吃你的意念，摧毁你的意志力量，原因是这样的。当你不断依赖某东西来麻醉自己，但这东西反而加增你的困苦，你便知道上了瘾。你不断想借助某东西来摆脱愁苦，但那东西只是加重你的愁苦。当你落入这种困境，你会一直沉沦，越踩越深，万劫不复。

你可知圣经在这里想带出什么信息？经文要告诉你，罪的工作大致是这样。当你以为：不顺从神会带来自由，其实它带来所谓的自由反倒夺去真正的自由。你自以为把神抛诸脑后，能使你控制全局，自己掌管人生，其实这些行径反而使你失去自由，无从再掌控自己的人生。

各位听众朋友，你可能说：“我没有上瘾。”有些人大概这样坚持。有些人明明上了瘾，太多的人了，有的则正在思考我说的话。许多人认为自己没有这样的经历，但圣经说，每个人或多或少都有这些经历。原因在此。

首先，你为各样事情营营役役，却将神抛诸脑后。你要知道这就是罪。你可知圣经怎样形容罪？罪就是渴慕其他事物多于渴慕神，看其他事物比神重要，不是为神而活，而是为别的事物而活。要是神在你生命中只不过占次要位置，而你只是偶然虔诚一下，神不是你的中心，被你闲置一边，这就是罪。这是罪的本质。

你有没有发现自己越来越依赖某些事物，但当中的效力却不断下降？可有发现这样的事物？你们当中是否有人阅历较丰富，有足够的洞察力？但愿如此。你可知道？你赖以麻醉的东西会越来越失去效力。最初你一心想成为律师，好了，当你实现了，那又怎样？或者你总是梦想娶个白雪公主，嫁个如意郎君。

各位听众朋友，我相信你们中间有许多人未成家立室，至于已经结了婚的，如果配偶真的美若天仙，或是英俊不凡，里外兼备，起初的日子当然会很令人陶醉，可是那么快便开始淡却，越来越觉得没什么特别。

你可知发生了何事？为何你总感到空虚？永远无法满足？总是无法快乐？你可知发生了什么？你看到什么在作祟么？有人会说：“想觅得一个好的配偶，何错之有？想出人头地，何错之有？我想你是在谈论罪，那么请你言归正传，别扯到这些事上。”

你可明白？当你没有为神而活，而是为其他事物营营役役，这便是罪。罪有令人上瘾的力量，因为当你的焦点不是定睛在神身上，而是放在其他事物上，你会发现越来越泥足深陷，你越是需要，则越感到不能满足，你的心一步步枯竭，失去控制情绪的能力，心思意念尽皆沉沦。

著名英国作家奥尔德斯（Aldous Huxley）有一番话令我印象很深刻，我时常引用它。奥尔德斯说：“我上大学后，接触到这些美妙的哲学。”奥尔德斯在传统基督教家庭长大，他离开家人上了大学，在那里接触到无神论、不可知论等等的众多哲学论说。

他说：“你知道什么？我发现自己期望世上没有神，那么我便可以纵情放任。你敢不敢说哲学家看这些人生百态都很客观？我选择无神论，这样就可以放纵情欲，不受管束了。”然而事情没有这么简单。如果你选择恨恶某某人，在取舍自己的态度时，虽然明知应该宽恕，还是决定记恨到底，你可知这个决定如何蚕食你的心灵？

你的心灵会败坏。首先，当你选择仇恨，你得催眠自己，觉得自己比那个人好。你把自己的缺点遮去，视而不见，那个人的问题绝不能在你身上找得到。事实上，你是个罪人，你也是软弱的，也有许多缺点，但你会把这些全都筛掉，否则你无法高高在上，对人怀恨在心。你不可能处心积虑渴望报复，同时仍然客观有理智。

你和那个人其实都是罪人，不过是五十步笑百步，但这个事实你根本不会接受，于是把它筛掉。不仅如此，大凡这个人身上会令你产生好感的事情，你也会全都抹掉，一概视而不见。你会充满阴谋论，说：“他这样孝顺母亲，背后必定有什么好处。”罪不仅使怀恨日渐加深，一步步使你失去控制情绪的能力，无法自拔，它更会破坏你的心思意念。你的思想会被瘫痪。

最后，你的意念会窒息，原因是这样的。请看看第 4 节，他们心底里跟自己说什么？他们说：“谁给我们肉吃呢？”意思是说：“只要有肉吃，问题便全解决了。”在你内心深处，这个想法在熊熊燃烧。著名神学家、十八世纪美国大觉醒运动的领导者爱德华兹指出，罪使人内心烧起大火。

他用火和燃料作了个比喻，指出火永远不会满足，总要更多燃料燃烧蔓延下去。同样没有一个犯罪的心会说：“我想要的成功足够了，想要的爱足够了，想要的肯定足够了，想要的舒适足够了。”没有，不会有这样的事情。他指出你向火堆注入越多燃料，火势只会越加猛烈，大肆蔓延，需要吞吃更多可供燃烧的物料。氧分越多，就越需要燃料助燃。

大火的原理就是这样。下一次当你暴跳如雷，大发脾气，下一次当你过分敏感，或是担惊受怕，怕得要命，下一次当你跌入深渊，问问自己：“我必须得到什么才能过得了这关，并得着快乐？”归根究底，问题在于“必须有”的逻辑。任何时候，当你认为某事物是“必须有”的，这事物就成了奴役你的主人，它会摧毁你的意念。

当你撒谎，便需要一个大话盖一个大话；忌恨促使更多忌恨；民族极端主义促使更多民族极端主义的想法。你可知么？嫉妒促使更多嫉妒的想法；苦毒促使更多苦毒的想法。最初，你说了第一个大话，仍会有一些想说真话，但很快连这点意欲都会失去。

罪是一股力量，你渴望的东西成了奴役你的主人，因为在你心底里，那些事物熊熊燃烧，强烈的信念认为那些事物必不可少。“有了这些事物，一切都会美好。”这种想法像一场大火吞噬你的生命，使你摆脱不了这些想法：“我要更多肯定，必须要更多；我要有一个更好的配偶，必须要更好；我所以郁郁不乐，是因为还未得到。”你这样的想法越牢固，就越要求多多。

罪奴役人。我们全都上了瘾。不是所有癖好都是罪，但所有罪都会上瘾。我们如何走出困局？如何得着医治？可惜有太多道理要说明白，但时间显然不够。奇怪的是没有太多好的例子，不是么？这里有两个重要的启示。

第一个启示，你需要神的介入。祂临在并且说：“你拒绝我。”以色列民大概说：“我们只不过祈求有肉吃，不是么？何来拒绝神呢？我们只是在求肉食。”在第 20 节，神说：“你们厌弃住在你们中间的耶和华。”有人来告诉你：“你以为问题是这样？其实真正的问题出在这里。”你需要人提醒，需要有人拍醒你。你需要这个人，你不可能自己醒来。

如果有人来到你跟前，说：“你以为问题是这样，其实真正的问题出在属灵方面。真正的问题是神并非你生命的中心。圣经指出，如果神不是你生命的中心，你会被奴役，而且浑然不知。

世上最糟糕的奴役，莫过于被奴役却仍懵然不知。所有戒酒的人都知道，那些认为自己没有问题的人，其实是最有问题，也最软弱无助，而那些认为自己软弱无助、需要别人扶持的人，才能真正获得力量。所有戒酒的人都清楚这点。

属灵上是同一个道理。如果你说：“我不是那么沮丧，不是那么邪恶。我追求的事物没有奴役我，行善也没有什么难处。我这个人挺不错。”当你这样说，其实是最有问题，最软弱无助的。你正被奴役，光景十分可怕。你是最糟糕的奴隶，因为你完全麻木。

第二个启示，你须要敬拜神。可惜中文的翻译无法将 20 节的原文意思译出来，希伯来原文的意思是说：“因为你厌恶我，所以你会厌恶这些肉食。”原文意思不仅包含“因为你们厌弃住在你们中间的耶和华”，还包含这个意思：“因为你厌恶我，所以你会厌恶这些肉食。因为你厌恶我，你会厌恶世上所有事物。”

我要告诉你，如果你是基督徒，却沉迷某些癖好，以致被奴役，你不仅要对自己说：“我这个基督徒太不象样了，马上停止这个恶习。”责备自己还不够的，对自己说：“我要更加努力，不可再被奴役。”这也是不够的。真正的解决方法在此。你被恶习奴役，问题的真正根源是因为你的心枯竭。你不再享受神的甘甜。我指的不是信主，更不是顺从，而是指享受主的甘甜。你会问：“你意思是什么？”我的意思是这样。

摆脱被恶习奴役的方法，获得自由的秘诀，就是要敬拜神，要有投入的敬拜，触动心灵的敬拜，荣耀的敬拜。你要感受到当中的甘甜，因为神的同在，认识祂，知道祂为你成就了救恩，于是时而激动流泪，时而欢天喜地，你要常常这样敬拜。你会疑惑：“如何做得到？”

我和太太近来有所发现。你不能对自己说：“我只是星期四晚有半个小时陪伴儿子，利用这半小时，我们可以坐下，有段深入沟通的时间。”你不可以这样。你不能坐下，然后对儿子说：“宝贝，与我作深入的分享吧，把你心底话都跟我分享，把你内心的郁结说出来，把你对前路的恐惧都说出来，我会把手搭着你，说：‘宝贝，你一定能够做得到。我会支持你，你是很棒的。’”如果只有星期四晚的半个小时，儿子会说：“爸，我无法形容这半小时给了我多大的帮助。”

人们不会这样的，个人关系不是这样建立的。为人父母者，你得肯定不管是在计算税项、是在写信，或是在开纳账单，当子女来找你，坐在你面前，你必须马上抽时间陪伴他们，你自然无法预测他们会什么时候来找你，跟你说：“我很恐惧。”想要有优质的时间，你必须投入大量时间，等候千载难逢的机会创造优质的相处。

与神交通也是如此。你须要花时间寻找祂，研读祂的话语。你须要花时间与弟兄姊妹一同敬拜。你必须这样做。如果你给予神足够时间，如果你寻找祂，思想祂，敬拜祂，向祂祈祷，你的敬拜当然未必会如此触动心灵，如此荣耀，但这是唯一途径获得这样甘甜的敬拜。唯有这样才能取代你内心在燃烧蔓延的罪，除去那个“必须拥有”的意念。

你的热情需要投放在新的地方，说：“我只想遇见神，只想神在我身边，只想能深刻感受祂的伟大，只想能经历祂的恩典，真切体会祂恩典的甘甜，只要给我这些。”如果这些想法使你的内心火热，你便得以自由，因为你会说：“我只要有神，谁在乎别人的拒绝？年纪虽已不小，谁在乎是否能成家立室？谁在乎？我得到释放，拥有自由。”

唯有敬拜能使你内心火热。你要敬拜，敬拜，一直敬拜。这要成为你最大的乐事。诗篇第34篇8节说：“你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善。”你尝不到主恩的滋味，因为你未经历神的美善。刚才提到的耐量效应，当你以神为乐，只会越来越容易享受这份甘甜。难道你不知道祂的怜悯每天清早都是新的，没有人可以相比？其他事物都会渐渐失色，虽然昨天很棒，但今天已失去光辉。

各位弟兄姊妹，你可明白？你已十分熟悉的一节经文，到了今天又有崭新的体会？令你大大振奋。这真是十分奇妙的。“这节经文我最熟悉不过，它怎可能是新的？”唯有以神为主，我们才不会被奴役，唯有祂这位主人才会宽恕我们的过犯。唯有祂的怜悯每日清晨都是新的，其他任何事物都不可能持之以久。

最后，你可知需要什么？你需要一个带领者，一个像摩西的人物，比摩西更好的牧者。摩西对神投诉：“你竟对我说：‘把他们抱在怀里，如养育之父抱吃奶的孩子，直抱到你起誓应许给他们祖宗的地去。’……我若在你眼前蒙恩，求你立时将我杀了。”摩西是这么说的，对吗？他大概意思是说：“为了帮助这班以色列民，他们的罪时常重压着我。他们是罪人，十分无知，非常愚昧，他们的罪重压在我身上。我是他们的属灵领袖，无力再担当了。我宁愿死，也不愿背负领他们到应许之地的重担。”

希伯来书第3章3节说：“他比摩西算是更配多得荣耀。”祂就是耶稣。祂受死背负重担，领我们进入应许之地，担当我们的众罪，甘愿为我们受苦至死。祂从没过说：“我宁愿死也不背负这些重担。”祂反而说：“我愿意死来背负重担。”耶稣舍弃自由，我们于是得着释放；祂被钉上十字架，我们便得着自由；祂被锁在监牢，关进漆黑之中，所以我们能如鹰展翅上腾，奔跑却不困倦，行走却不疲乏。

我们需要比摩西更好的牧者，然而我们已经有一位了，以色列民却没有。看，世上没有完美的牧者，但他们理想的牧者都指向耶稣，祂的怜悯每个清晨都是新的，是祂背负我们的重担，带来完全的自由。祂要我们明白，“任何人犯罪都是罪的奴隶，然而如果你明白真理，追求真理，真理会使你自由。”我们一同祷告。

亲爱的天父，感谢祢让我们可以完全释放，求祢赐下这份自由。求祢教导我们在鹤鹑来之前奉献自己，在受到肉香试探之前奉献自己，否则我们会贪得无厌，最后失去生命。我们的心会丧失，思想败坏，意念枯竭。

亲爱的天父，我们要是把祢放在首位，原本日渐无味的恋爱、成就和事业等等，将会重新回复精彩，越来越有味道，因为我们越是得尝祢的美善，四周的事物就越显得芬芳。求祢帮助我们成为祢的儿女，因为我们有一位比摩西更伟大的牧者，主耶稣基督背负了我们一切的罪。因祂被钉上十字架，我们得以自由。感谢主。我们祷告是奉耶稣基督的名，阿们。